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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОьСТИ

Актуальність теми дослідження. Високий рівень концентрації 
промисловості, необгрунтовані розміри розораності території, 
технократичний детермінізм та екологічний валвктаризм у процесі 
розвитку і розміщення проективних с к  фінансування й здійснен­
ня природоохоронних заходів за залишковим принципом -  основні 
фактори, які обумовлюють критичні техногенні навентеження ьа 
природне середовище е Україні, зникають стійкість біосфери, 
зменшують ї ї  ЕІдтворювальний потенціал, ведать до нарощування 
екологічних, соціальних та економічних збитків. Понад 2/5 те­
риторії України охоплено гострою екологічною кризою.

Серед багятоаспектних аграрних проблем однією з найбільш 
складних с всебічна раціоналізація землекористування та ефек­
тивна охорона земельних рооурсів. Харакіер, напрями і структуру 
використання сільськогосподарських угідь без урахування еколо­
гічних факторів і вимог слід Евакати головними чинниками нез- 
воротних порушень в агроекосиотемах, виснакенкя й втрати родю­
чості грунтів, хімічного забруднєїгкя та погіршення якості про­
довольства.

Еа останні 10-15 років ск злого-економічним або економіко- 
екологічнш.: проблемам землекористування та зомлеохэрони було 
прпегячече значку кількіоть публікацій відомих вітчизняних 
вчених. ІІайбільа вагомий внеоок в їх  наукову розробку зробили 
Г.А.Еабков, В.І.Благодатний, П.П.Боріцевськгй, П.Ф.Бедвнічев, 
Д.І.Гнатксвич, Г.Д.Гуцуляк, Д.С.Добряк, Г.А.Іванух, Т.А.Коз- 
ло£а, П.ІІ.Маракулін, І.Л.Новаковський, І.А.Гоз'-ліий, ІІ.П.Рус- 
нак, С.Г.Тараріко, А.Г.Тихонов, М.Ы.і-едоров, В.Л.Цемко, 
М.К.Шикуло та ін. Проте якщо науково-методичні та практичні 
проблеми ефективності використання й охорони земельних угідь 
досліджено доотатльоь мірою, то цілий ряд важливих аспектов 
екологічності землекористування залишаються дискусійними і 
потребують всебічного вивчення.

Це стосується насрг.зіеред оцінки ефективності використання 
сільськогосподарських угідь за єкономіко-екологічними критерія­
ми та показниками, визначення збитків і шкода від деградації 
грунтів та оптп/і зації антропотехногенних навантажень на вемлг.
В умовах загострення агроекологічних протиріч велике значення 
мають розробка методичних питань оцінки еколого-економічної '



ефективності землеохороншіх заходів і обгрунтувати напрямів ї ї  
підвищення. Перехід до соціально орієнтованої ринкової еконошкг 
потребує створення ефективного механізму уиравлінкя використан­
ням і охороною земель с урахуванням дотримання екологічних 
нормативів, стандартів та обмежень.

Сгке, необхідність розробки теоретичних і  прикладних еко- 
н омі к о-ек ол огі чи и:: проблем землеробства зумовила вибір теми 
дисертації, в р зітял е  ї ї  very  та эярлэикя.

іїета.і зеалвади дослідження. Ьіетою доолідаення в методоло­
гічне і  методичне обгрунтування комплексу заходів, спрямованих 
на ефективне використання та всебічну охорону земельних угідь, 
екологічно безпечне ведення оільоького господарства за рахунок 
оптимального поєднання економічних та екологічних факторів зем­
леробства.

Для досягнення ц іє ї мети отавилиоь і вирішувались такі 
завдання:

-  аналіз і  розвиток науково-методичних основ оцінки інтен­
сивності та ефективності використання сільськогосподарських 
земель в умовах зростання антропотехногенних навантажень;

-  обгрунтування системи єконй(.ііко-еколагічних показників, 
які характеризують рівень, ефективність і  раціональність 
використання земельних ресурсів;

-  розробка методики комплексної оцінки сільськогосподар­
ських антропотехногенних навантажень на землю;

-  узагальнення та уточнення існуючих підходів до. розрахун­
ку збитків від деградації грунтів і  визначення економік о-еко- 
логічної ефективності зеї’леохоронких технологій;

-  аналіз рівнів інтенсивності та ефективності використання 
сільськогосподарських угіда, а такок фактичної ребультативнос­
ті заходів по їх  охороні;

-  розробка методичних підході б  до оптимізації антропотех- 
к orенних навантажень на земельні угіддя Р. комплексу протиеро­
зійних заходів, визначення на цій основі пріоритетних еколого- 
безпечких напрямів інтенсифікації зешероботва;

-  обгрунтування пропозицій по формуванню ефективного 
економічного механізму управління використанням і  охороноЬ 
земельних ресурсів у сільському господарстві.
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Предмет і  об "акт дослідження. Предметом дослідження є тео­
ретичні і  практичні економіко—екологічні проблеми раціоналіза­
ц ії використання та елективної охорони земельних угідь при 
веденій інтенсивного аграрного виробництва та в умовах рефор­
мування аграрних відносин.

Об"єчт дослідження -  сільськогосподарські підприємства 
Полтавської області. Такий вибір пояснюється необхідністю .на- 
ЛІ8у, узагельнешія і  подальшого розвитку досвіду господарств 
області по раці опальному землекористуванні) та здійсненню земле- 
?хоронних заходів.

методологія. методика і  матеріали дослідження. В оонову 
егодології дослідження було покладено діалектичний метод 

пізнанні. Викладені в дисертації наукові положення, висновки і  
рекомендації базуються на теоретичних розробках вітчизняних 
і зарубіжних вчених з економічних проблем природокористування 
та екологічних питань економічного розвитку. Дослідження ав­
тора спираються також на законодавчі і  нормативні документи 
України, рекомендації науково-дослідних установ і  передовий 
досвід.

При вирішенні поставлених завдань використана сукупність 
методів дослідження: монографічний, економіко-отатистичні 
/аналітичні групування, індекси тощо/, функціонального багато- 
факторного аналізу, розрахунково-конструктивний, еканоміко- 
мател,этичного моделювання та ін .

Інформаційну базу дисертації становлять матеріали Іл н і- 
отерстьа статистики України, Полтавського облаоного управлін­
ня земельних ресурсів, управління статистики, державного уп­
равління по охороні навколишнього природного середовища,, 
дані агрохімічної та землеу с трійної служб', річні звіти окре­
мих сільськогосподарських підприємств області.

На:.тюсу нові:зну мають такі теоретичні та і.ракладні ре­
зультати проведеного дослідження:

-  методологічні підходи до вирішення еколого-економічних 
проблем зеї.ілєробстьа, які базуються на пршщяпах поліфункціо- 
нальнооті земельних ресурсів як природно-антропогенних комп­
лексів, узгодадши мів економічними можливостями га екологіч- 
шм о та н ом агролаютшфгіз, встановлення пріоритетності завдань 
по раціоналізації землекористування;
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> -  методична ахома аналізу характеру, інтенсивності та ефек­
тивності використання сільськогосподарських угідь ‘за допомогою 
системи економіко-екологічних показників, включаючи кокглекону 
оцінку антропотехногенних навантажень на землю;

-  методика разрахунку річних втрат грунту внаслідок ерозії 
залежно в ід  інтеноивнооті використання земельних угідь та про­
позиції щодо визначення необхідних обсягів капітальних шладонь 
для здійснення землеохорониих заходів;

-  модель оптимізації антропотехногенних навантажень на 
сільськогосподарські угіддя, а також принципи моделювання 
комплексу протиерозійних заходів за критерієм максимального 
економіко-екологічногз ефекту;

-  запропонований організаційно-економічний механізм раціо­
нального використання та охорони земельних угідь, який на мацро- 
ек он омічне му рівні включає такі елементи: органи управління 
землеохороною, система моніторинг;’ грунтів, важелі економічного 
стимулювання і відповідальності, фінансування заходів по охо­
роні еемель.

Практичне гначешія роботе, ііисновки і рекомендації, що 
міотяться в дисертації, можуть бути основою для обгрунтувати 
і  розробки оиогеми заходів по забезпеченню раціонального вико­
ристання та ефективної охорони сільськогосподарських угідь. 
Варішаннь еколого-еконшйчнвх проблей землеробства сирвятше 
практичне реалізація пропозицій по оптимізації антро.ютєхно- 
гешіих HPiSHViajfeMb на' sewao і  вдосконаленню землеохороішого 
комплексу. Методичні підходи до розрахунку аСигкіе га «коли 
в ід  деградації грунтів і  оцінки ефективності еаіодів по захисту 
земельних уггдь можуть використовуватися природоохороннім ор­
ганами і сільськогосподарськими підприємствам різних форм 
ВЛаСНОСЇ'І,

Аіі ооС ані я і  реал і зація результатів д р ед і^ ен ш . ЬІатері ели 
дослідження знайшли відображення в науковому зв іт і "Розробка 
системи раціонального використання та охорони земель в умовах 
Існування різних форм власності” , який підготовлений відділен­
ням аграрних проблем Інституту еконпміпв АгІ України і  представ­
лений Українській зкядемії аграрща наук. Основні методичні' ре- 
Kt'f/андації дасбо?ації ирвйняїі до врактгшэго вЕкораотаная 
M Lmmw  управлінням земельних ресурсів і  деркупревлігп:ям



охорони навколишнього природного середовица і.іінприродп України 
по Полтавськії області.

Теоретичні висновки і прикладні результати дослідження 
висвітлювалися у виступах на республіканській науково-практичній 
конференції "Еекелый відносини в умовах перехода до ринкової 
економіки" /м.Харків, IS9I р. /  та науковій конференції профе- 
сорсько-віікладацьх ого склад; Полтавського оільгоспікзтитут.,
Ді.Полтава, ІС93 р. /.

За результатами дослідження опубліковано п"ять статей 
загальним обсягом 1,5 д .а .

Сбсяг і структутя роботи. Дисертація, що складається і 8 
лотупу, трьох розділів, висновків і  пропозицій, спиоку вико­
ристаної літератури та додатків, в;жладенр на ІЬ9 оторінках 
машинописного тексту, містить 29 таблиці!, Ь схеми- і  15 додатків. 
Спиоок літератури охоплює 149 найменувань.

У першому розділі розглядаються теоретичні бонова інтеноив- 
ного використання та охорони земельних угідь, екологс-економічні 
проблеми землекористування, методи визначення економіко-еколо- 
гічііих збитків г ід  деградації грунтів та оцінки ефективності 
гемлєохоронких заходів.

Другий розділ присвячено питанням ефективності використання 
сільськогосподарських угідь і  заходів по їх  охороні на прикладі 
аграрних підприємств Полтавської області, а третій розділ -  
обгрунтуванню ооновних напрямів раціоналізації використання та 
охорони земельних ресуроів в умовах формування ринкової еко­
номіки.

П. ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ І  БІЇСНОШ д о с л ід ш ш

2.1. Проаналізовано причини загострення еколого-еконодліч-
них проблем гемлекористування в сільському го,сподардтві.

.Орієнтація на техногенно-енстрдаиаъч;й розвиток землеробст­
ва, нбдостатня увага до екологічних проблем галузі призвели 
до 'забруднення і  порушення сталості агролакдд:афтів, зростання 
природо--- та енергоємності продукції, погіршепня ї ї  якості, а 
в цілому -  до поглиблення еколого-екояомічних протиріч функ­
ціонування аграрного комплексу України.

- 7 -
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Одна s основних причин зниження родючості грунті в полягає 
е  тому, що існуючі кількісні та якісні параметри техніко-їех- 
нологічних напрямів інтенсифікації землеробства в більшості 
випадків не відповідають біооферним закономірностям. Така си­
туація є наслідком, в одного боку, відсутності системного 
підходу до обгрунтування рівнів антропотехноіонних навантажень 
на агроекосистещ, а з другого -  прагнення досягти максимальний 
Биробничо-еконймічних результатів без свовчаоного попередження 
і  л іквідац ії негативних екологічних наслідків.

Ефективне використання оільсьнгосподарських угідь з од­
ночасним збереження*. екологічної рівноваги передбачае перехід 
в ід  дволеннової схеми розвитку землеробства /витраті; — продук­
ц ія /  до триланкової багатофакїорної інтенсифікації галузі /сис­
тема біоекологічних і  техніко-технологічних факторів —  якісні 
характеристики з єї/л і  як-, основи природно-ресурсного потенціалу-» 
к ія п в і  результати виробництва/.

В дисертації визначено 2 обгрунтовано цріорятетиі напрями 
вирішення еколого-єкономічних проблем сільськогосподарського 
землехористузашія. До них, зокрема, належать: досягнення онти- 
мального співвідношення елементів аі'роландшафтів, раціональної 
структури сільськогосподарських угідь і- посівних 'площ; попе­
редження екологічно та економічно необгрунтованого вилучення 
земель і з  сільськогосподарського обороту; рекультивація пору­
шених, зміна цільового призначення й консервація деградованих 
земель; організація використання сільськогосподарських угідь 
на принципах контурно-меліоративного грунтозахисного земяероб- 
ства; адаптивно-локальне застосування в агролаЪдаафтах потен­
ційно небезпечних з екологічної точки зору факторів інтенси­
фікації рослинництва, перехід переважно .до біологічньхметодіь 
підвищення продуктивності галузі; ефективніш захист-грунтів 
в ід  деградаційних процесів природного і  антропотехногенного 
доходження на осн о в і оптимізації земле гасорошшх. заходів.за 
кош лєконеми економіко-екологічиими критеріями; розробка о р г а -  
кізаціїіко-економчних механізмів раціонального використання 
та охорони земельних ресурсів в умовах реформування агрдрнюс 
відносин.
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2.2. Методична схема аналізу використання сільсько­
господарських угідь, запропонована в дисертації.

При проведенні аналізу аграрного землекористування необ­
хідно розглядати покавиикр характеру, інтенсивності та ефек­
тивності використання угідь. Визначення характеру використання • 
земель Гі0в"кзак0 з встановленням рівнІЕ сільськогосподарського 
освоєння території і  розорапооті земельного фонда, розрлхунка- 
ы. показників антрогіотехногенних навантажень, що кількісно 
відображають напрями інтенсифікації землеробства, а також з ана­
лізом якісного стану грунтів /еродованість, кислотність тощо/.

Інтенсивність /продуктивність/ використання сільськогос­
подарських угіді. -  це виробництво продукції в розрахунку на 
одиницю с пі вставної іілоші. Поняття ефективності використання 
сільськогосподарських угідь характеризує ефективність витрат 
уречевленої їв  ікивої праці /через показники валового дохода і  
прибутку/, а такок ступінь досягненій економічно потенційної 
та екологічно оптимальної результативності з урахуванням рс- 
дочості грунтів і рівня розвитку факторів інтенсифікації галузі.

З метою узгодЕєння економічних і екологічних завдань земле­
робства критерій .інтенсивності та ефективності використання 
сільськогосподарських угідь повинен одночасно відповідати трьом 
вимогам: систематичне підвищення-потенційної родючості грунтів, 
задоволення суспільних потреб в якісній продукції зеклероботва 
і  зниження питомих витрат прсці на ї ї  виробництво.

В цілому аналіз використаній сільськогосподарських угідь 
запропоновано проводити за схемою:



2.L. Методика комплексної оцінки о і  ль с ьк or ос п э даре ьк их ■
антропотехногенних навантажень на земельні угіддя.

Ефективніоть використання сільськогосподарських угідь тісно 
пов"лбєна з екологічною стійкістю агроекооиотеми, яка залежить 
в ід  величини техногенних навантажень, рівня розвитку факторів 
інтеискфікгції землеробства, їх  співвідношення, кількісної та 
якісної збалансованості. Антропотехіюгонне наваніакен::я на 
сільськогосподарські угіддя доцільно розглядати як одніоть кіль­
кох його видів / і з  виділенням оціночних показників/:

-  організаційно-господароьке /коефіцієнт розораності сільсь­
когосподарських угідь/;

-  агрономічне /інтеграл?.ний коефіцієнт ерозійної небезпеки 
оівозган/;

-  техніко-енергетичие Ліотукніоть парку самохідних ь.ашик 
в роярахунку на 100 га угідь /;

-  технологічне /коефіцієнт використання ріллі під просап­
ні культури/;

-  хімічне /кількість внесених мінеральних добрив в кг дію- 
,чої речовини,а такок пестицидів в кг сухої речовини в розрахун­
ку на І  га посівів або р іл л і,;  •

-  меліоративне Ліитома вага моліорованих земель у загаль­
ній площі сільськогосподарських угідь /;

-  тваринницьке /іцільнтоть поролів"я тварин у розрахунку 
на 100 га р іллі та пасовищ/’.

Коккий вид антропотехногенних навантакепь оцішазться за 
ІОчЗальною шалою: І  бал відповідає мінімальному значенню по­
казника на конкретній території -  Ні „ііл , 10 балів -  Його 
найбільшому значенню -  Ні max * Величина. І  бала визначається 
ва формулою: (Н іттх-  Нітіл) / 9 .

ІАя сукупної оцінки сільськогосподарських актропотехноген- 
иих навантаг.ань на земельні угіддя застое о в і є т ь с я  інтегральний 
бал і  Б л н  А
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&  Я*";

да Б ЛНі -  бал C-vо веду антропотехногекного навакта-
жекіїч;
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f t  -  кількість показників павектансячя.

Відносна величина ангролотехногепного навантаження по 
j  -му об"єкту у порівнянні £ середнім навантаженням по о к у п ­

ності об'єктів /  К м  . розраховується т-а формулою:
/  j i  *і /у.

к  = iu s . Ж ... ,
J  п

де H ij-  індивідуальне значення і -го виду навантаження 
_  по / - Щ  об"с;кту;

Ні  -  оередне значення /-го  виду навантаження пэ е о і 11 
сукупності об"єктів.

Інтегральний бал аніропотехногенних навантажень /  С„и /  
характеризує в середньому величини абсолюткьх відалонь оціноч­
них показників по об'єкту від  їх  мінімальних значень се­
ред усіє ї сукупності об 'єктів, а коефіцієнт відпоєної величина 
/  K-a.Hj /  -  дає змогу комилеконо оцішіти відношення індивідуаль­
них показників до їх  соредньогрупового значення.

2 .4 . Аналіз динаміки амроиотехногеншх навантажень на
землю, якісного стану грунтів і  продуктивності землерооства.

Проведенні! іш матеріалах с.ільеькогооьодарсьхих підприємств 
Полгавськгї області аналіз динаміки аиіропотехногекких наван­
тажень на земле пгчазав, що в середньому за ІЬ69-І9аІ рр.порів- 
нянс з ID^?—1£79 pp. зросли рівні всіх виша навантажень, з.н 
винятком організаційно-господарського і хімічного /пастнцидно- 
г в /. Протягом I&77-ISPI pp. високими темпами грэстэли пиказни~ 
ки техніко-енергетичиого, лг^.хчндго /мінеральні добрива/ і  ме­
ліоративного навантакань, Умілому інтегральний індекс зміна 
антропотехногеїшах наьан?акень на сільськогосподарські угіддя, 
розрахозанйй як середня геометрична індексів показників усіх 
їх  видів, -у Г-ІГ-І93І pp. порівняно з IS77-IS73 pp. та ІОЬс- 
I9G5 pp. отаьов^в відповідно 1 ,18 tO і 0,9І97. а інтегрзлї>шй 
індекс динаміка навантажень на ріллю -  1,2522 і  1,0146, твою 
мала й оде  тенденцій уповільнення їбКшів зростання анірипргех- 
ногеннкх ьввакїакень на землю. • ' j

Ъ ISbS-IS&I pp. порівняно з 1&.&-1&Ё5 pp. сукупні наьантл- 
ження на сільоькогосподарсікі угіддя мв?яе на змінилися, s  s»~



х і д  продукції рооликиицтса з одкивці опівставної плащі збільшив­
ся на у той час я к  у  попередньому шестиріччі відповідні
показники сгановилй ІЬ, Ч >-4,6Sf. Тобто, в Полтавській області 
кількісна війна показників аатропотехногеиних навантажень на 
сільськогосподарські угіддя /у сукупному виоаз.і) безпосередньо • 
не Епливала па рівень продуктивності землеробства. У  період 
I'fc-S-ISCI pp. 8бІЛЬасїПіЯ виробництва цродукцгт галузі відбулося 
практично без нд})5щуаакня антроиотехногенних нзвантгкеїіь на зем­
лю, головний члкоі.' за рахунок впровадження екологобезпечних на­
прямів ІііТЄНСИЙКЛЦІЇ ТЗ УДОСКОН0ЛЄІНЇЯ виробничих ЕІДНОСИН в 
s гр ср и ому С СКТОрІ•

Одночасно спостсрігається тєпдєііція до посилення детрадз- 
ц і й н и х  процесів на земельних угіддях. У  Полтавській області за 
станом на ІС90 р. дегргдоаано сільськогосподарських угідь 
і 75,5^ рідкі, 17,о% орних земель еродовані з різним ступенем 
злитості, 24,4$ - схильні д о  дефлкцій^их процесів, а - 
мають підвищену кислотність. Внаслідок змиву, мінералізації 
та інлих причин вміст гумуоу в грунтах області за останні трид­
цять років амеиаивой на С,£>£ і становить <і%. Втрата гумусу • 
свідчить про !з:я*«ення потенційної екслого-еконоілічної родючості 
грунтів. Це іь.изводить до погіршення природних основ землероб- 
стЕа,  п о р у ш е н ь  сталості агроландоафтів.

Вищенаведені факти вказують на необхідність спочатку ст а­
білізації, а потім і поступового знинення дооягдутих рівнів 
ентропотехіюгекних кавантакєнь у всіх зонах та областях України 
за рахунок прискореного розвитку біоекологічких факторів інтен­
сифікації землеробства, застосування екологооезпечних техноло­
гічних процесів. В оучасних умовах на передній план вийаиа 
проблема ке кількісного нарощування окремих видів навантажень 
на землю, а зміни їх якісних характеристик і структури.

2.5. Визначено економіко-екологічиі збитки та шкоду від 
деградації грунтів.

В  еколого-еконзмічному відношенні одним із найважливіших 
факторів п і д е и щ є н ш  ефективності використанім сільськогосподарсь­
ких угідь Є сбереГ.ЗІШЯ ГруНГОЕОГО покриву, ПОЛІГіШЄШІЯ його т і с ­
ного стану, послідовно з р о с т л ю ш  потенційної родючості грунтів.

-  12 -
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У цьоад зв"якау великого практичного значення набирають питання, 
п ов "я ЕС ні э розробкою методів розрахунку р о з м ір ів  з б и т к ів  і 
шкоди гід  деградації грунтів, оцінки рейультатиакооті setaceохо­
ронних заходів, визначенім ефективності використання угідь з 
урахуванням збер.ексння і розширеного ВІДГЕОрвННЯ родючості грун­
тів .

Будь-який деірадаціикий процес має свої причини, характерні 
ознаки прояву та еколого-еконоглічні наслідки. Так, водна і  в іт -  
рова ерозія грунтів зумовлена такими факторам;; антропотохноген- 
ного впливу на землю, як висока розораність сільськогосподарсь­
ких угідь, використання важкої техніки, застосування екслого- 
неоезпечних технологій вирощування сільськогосподарських куль- 
тур, надмірне насичення посівних площ просапними культурами без 
урахування-характеру рельефу. Розрахунки докэбали, що в серед­
ньому за І&86-ІЗД0 pp. загальний розмір збитків і  шкода від 
ерозії грунтів на сільськогосподарських угіддях області стано­
вив 174,4 млн.крб., або 10,1$ А д  фактичної вартості продукції 
рослинництва /у кадастрових ц інах/. Цей показник''характеризує 
потенційно можливий рівень збитків за умови непроведения проти­
ерозійних заходів.

У структурі втрат від водної і вітрової ерозії екологічна 
та економічна окладові становлять відповідно 42,5 і  57,5%. 
Екологічн':' частка втрат відображає зкдаення потенційної ро,дочос­
ті грунтів внаслідок змиву і руйнування верхнього шару, втрати 
гумусу і  поки ви их речовин. Економічні збиткг складаються з не­
добору врожаю сільськогосподарських культур /шітсмз вага ц іє ї 
частки -  B5-S0H/, втрат насіння і  добрив, перевитрат матеріально- 
технічних ресурсів на еродованих землях.

Ьа нашими розрахунками, в середньому за I966-Iit'0  pp. вели­
чина потенційних ексноміко-енолагічних збитків та шкоди на еро­
дованих, двфляційнонебезпечних, кислих, засолених і' солонцюватих 
грунтах Полтавської області йтансвила 272,5 млн.крб., або -ІЬ,Ь% 
в ід  фактичної вартості продукції рослинництва.

2 .6 . Оцінка результативності комплексу протиерозійних
заходів

У наукових працях і  нормативних документах останніх років
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ДЭВЗДеНЬ необхідність еколого-економічної оцінки природоохорон­
них-ваходів. Стосоено з а х г з о  сільськогосподарських угідь  такий 
п ід х ід  означай, що кінцевий результат земле охоронних заходів,
ЇХ КОМІіЛЄКСІВ або способів використання ВСМЄЛв повинен включати 
не лише виробничий ефект /вартість додаткової п р о е к ц ії / ,  а й 
екологічний /попереджені збитки та апсода за рахунок зниження 
ітрат грунту і  збереження його родючості / .

Оцінка разультатпвносгі протиерозійних заходів у Полтавській 
області свідчить, що к структурі зкономіко-скологічиого ефекту 
від  їх  'д ії питона вага аїротехнічплх становить СС, 2%, л ісомелі о-  
раїивних - IS, гідротехнічних -  0, і£ . По асьому комплексу захо­
дів у розрахунку аг. І  крб. додаткових приведених затрат і капі­
тельних вкладень землеохоронноїэ призначення одержано відповід­
но SO і  15 крб. економіко-екологічного ефекту.

1ІЇВЯХ0М ПОрІВПЯШІЯ річних ЗБИТКІВ і  шкоди від ерозії грунтів 
в економі к о-екологі чниіл ефектом, що виникає в результаті прове­
дення протиерозійних заходів, визначається величина залишкових 
збитків /додаткового ефекту/ як різниця мік потеюцйними втра­
там  та їх  попередженою часткою /див.тебл. /

і  1724 млн.ігрб.фактичної вартості продукції рослинництва 
/у кадастрових цінах/, одержаної в середньому за ІУи6-Іь9С pp., 
5о,8 млн.крб., або З, Е$, є результатом д ії комплексу протиеро­
зійних заходів. Воднораз залишаються значними обсяги втрат грун­
ту. гумусу і поживних речовин. Так, залишкові втрати грунту до­
сягають 2,5 т у розрахунку на І  га загальної площі сільськогос­
подарських угідь. Іля компенсації втрат гумусу використовується 
1,6 т /га  органічних добрив, або 20-25$ обсягу їх  внесення.

У з в ’язку з цим необхідно, по-перие, розширити площі про­
ведення протиерозійних заходів, а, ::о-друге, .удосконалити їх  
структуру в напрямі збільшення питомої ваги тих заходів, які 
забезпечують пери зо все значний екологічний ефект /наприклад, 
г-алукеккя сильноеродоваких орних земель, тзраоування крутих 
схилів та і н . / .  Ьодксчас слід зазначити, що проследи поліпшення 
якісного стану сільськогосподарських угідь не можуть бути ефек- 4 
іернс вирішені лише в межах ог.тимізації залежності: посилення 
деградації грунтів —* зростання екопоміхо-екологічних збитнів 
і  икоди —  збільшення витрат аа земле охоронні заходи. Завдан­
ня лоляїае насамперед у забезпеченні надійної охорони і  підви-



‘Чвння родючості зеыоль безпосередньо в процесі виробництва 
ш л я х ot.. удосконалення його організаційних і техніко-технологіч- 
нях факт арі а.

Таблиця
Економіко-екологічна результативність комплексу 
протиерозійних заходіи у Полтавській області 
/в середньому за Ib£6-IC0 G р р , /

ІГіртен- fnouepe-j За-лишк о| Залмілко-щ й н і  і д к є н і  і й і з б и м в і  йбит-збитки jзбитки кк і ки і шко-
Покааники •* т < о д а **- язсэда і Да /до-иоказники : , І/-/,до-ідатксв«й

j і д е т к о - і афект /вІ ІВИЙ \% ДО ЛЭ -
j і с ф е к ї  ІТСКРІСПИХІ І {/+/ ЗбИТКЇЬ і

J_____ !_____!_____ ж і ___
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2,7. Методологічні підапда до вирішення екьаого- 
еконоглчнкх проблем землеробства:

- в оокьві використанім та охорони земель повився буга 
комккексавй пі дхід до оільоькйгссиздарвьхгх угідь я к  с і л о д н и х  
природних огстек, з к а ч о и ш л ь н а м  у р я х у ш ш ж /  бі о е н в р г с ц ч м х

Показники

.
.

Пртен- ;Поие|>е-|£алишк&| 
щйні ідкєні ІВІ ЗбИЇ- 
збитки і збитки |ки і 
і  шкода і і. шкода го д а  

і і /- / ,д о -  
. ідгтко-
' ' ів£» j j ефект
! ! /+ /

Залишко­
ві збит­
ки і  шко­
да /'до­
датковий 
ефект /в
% ДО Ю- 
ТЄКГІ1ІПИХ 
збитків і 
.шкоди.

Втрати грунту, тио.т 
Екологічна шкода від ерозії 
грунтів /за критерієм при­

16566 8471 -7GS4 -45,6

ведених затре т/.млн.крб. 
Недобір продукції роолин- 
ництвп на еродованих землях,

74,1 41.1 -£3,0 -44,5

тио.т корм.один.
Вартість ііедобору врокаю 
/у кадастрових цінах/,

£ЄЬ,І 615,7
•

+24-7,6 +67, £

іглн.крб.
Еконагікд-гколсгі чні гбвгка 
та шкода від еровії грунтів.

£4,5 141. Е +66, Є +Є7.2

клн.крб.
Величина вбитків і шкод» по 
відношенню до фактичної вар­
тості продукції ршиашніцт-

156,8 І8&,4 +££,£ +15, С

АЙ, JS ,л і 10.6 +1.4 X



58аємозЕ"ягхів, зоігально-ллаклиафтних особливоотсГ землекоріоту- 
вааіія;

-  коїяий пр«фодно-антропоге;ш:ій комплекс иао відповідний 
сконлікр-сколагічкиі* потенціал, бід ступеня і характеру ви­
користання якого залекить ефективність фуіпщіонування т іє ї чи 
іншої агроєкосистеми;

-  захід за ілє'і і  оптимальних економічних моиливосгєіі згро- 
ляндсафту, які детермінуються "яго аналогічним станом, веде до 
порушення сталості і  стабільності, зникнення продуктивності, а 
зрештою до деградації екоеиотеми;

-  послідовне узгодження коротко-, середньо- і довгостроко­
вих цілей і завдань раціоналізації використання та охорони 
сільеькогзсподарськкх угідь, визначення на цій основі екологіч­
них пріоритетів, що дозволить зосередити фінансові і матеріаль­
но-технічні ресурси на вирішенні найважливіших проблем зеї/ле- 
робства з максимальною економіко-екологічною ефективністю.

2.6. Модель і  практичні завдання щодо оптимізації
антропотехногенних навантажень на земельні угіддя.

З процесі оптимізації антропотехногенних навантажень на 
сільськогосподарські угіддя вирішувалося завдання по обмеженню 
всіх видів навантажень до р івнів, які б гарантували значне 
зменшення та усунення деградаційшіх процесів з наступним ство­
ренням умов для поліпшення якісного стану земель. При цьом;- 
вирішальщг роль відіграє переорієнтація уваги з одержання мак­
симу.му на встановлення таких обсягів виробництва ироду.лш 
землоробства, які здатний забезпечити конкретний агроландікафт 
при гбереїхнні екологічної рівноваги.

Ечолого-екопомічний зміст оптк;лзованих показників актро- 
потехногенягас навантажень полягає у томі', що досягнення від­
повідних їх  рівнів створює передумови ДЛЯ ЗіЛеНШЄІІІШ площі угідь, 
які зегиаить впливу деградаційних процесів. Наприклад, доведен­
ня коефіцієнту росзраності сільськогозподароьких угідь до 0,70 
та зіівкєнкя тєхкіко-єнергетичного, агрономічі;огз і. технзлогіч- 
ного навантаЕзнь дають моклпвість зметати площі еродованих 
велглі ь Полтавській області на 5Ь,4 тис.га. Максимального ско­
рочення сумарної площі дегрьдоваявх угідь /на 20 ,9£ / какна
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досягти пре умові зведення до мінімуму допустимих згачень показ­
ників антронотехногекних навантакень.

Сптпмізація актродотехногенних казантааень не вемельпі 
угіддя допомогла вкзначетв практичні завдання по знтеенню гео­
логічного ризику виробничої діяльності та підвищ ень» продукгвв- 
ності зємлоробоїаа в Полтавській області, зокрема:

-  зменшення до IS85 р. розораності сільськогосподарських 
угідь з 84,1 до 75,4^ за рахунок переведення із природні коркові 
угіддя й лісові насадження ІС Ь ,7 т е с .гп деградованої ріллі-;
у подальшому землеохороідаа трансформація сільськогосподарських 
земель поступово стабілізує їх розорані с ті на рівні 65-70*;

- спрямування вивільнених /внаслідок виведення з обороту 
ц и х  п л о щ /  фінансових рьоурсів на залучення еродованої ріллі, 
загуїаданнп полезахисних лісосмуг, проведеній заходів по д о ко­
рінному і поверхневому і і о л і п е є н н ю  сінокосів і пасовищ;

-  освоєння контури о-меліоративної системи землеробстве. 
удосконалення с т р у к т у р н і  розміщення ПОСІЕН іПС ПЛ ОЩ СІЛЬСЬКО- 
господарських культур з метою підвищення грунтозахисної та 
економічної ефективності сівозмін, обмекенпя агрономічного і 
техніко-енергетичного навантажень на орні землі;

- перехід до інтегрованої системи захисту рослин, л о к а л ь ­
ного застосування мінеральних добрив і пестициді в з тем , щоб 
забезпечити сталі’ продуктивність рослинництва, зменшити ймовір­
ність забруднення хімікатами агроландаафтів і продовольства.

2 . і .  Обгрунтовано основні напрями охорони земель, ві д­
новлення і підвищення родьчосіі грунтів. Бона новиниt 
охоплювати такі заходи:

- оптЕмізацію площ дроведенкя протиерозійних технологіч­
ни х прийомів, як а д озв оли ть  обмежити ерозійні процеси т  іііні- 
мум до рівня природного r p y H W i творення, збільшити приблизно
у Ь рази еконоиіко-еколо.і’ічквїі уфект;

- внесення достатньої кількості органічних добрів для до­
сягнення бездефіцитного балансу гумусу в грунті /не менше
15 т/га/;

- щорічне ш и н у  ванне к и с л и х  грунтів на площі fc5-»SC< тис. ге. 
г і псув ання за с о л е н и х  і со лонц юват их грунтів - на 35-40 K Q . r a ,
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розширення заходів для попередження розвитку цих деградаційних 
процесів.

гі результаті оптимізації антропотехиогенних навантажень 
і комплексного проведення землеохоронних заходів на сільсько­
господарських угіддях Полтавської облаоті річний економіко- 
екологічіїи?. ефект складає біля 500 млн.крб. /у цінах ISIO р . / ,  
обо 2j - c0£ від  вартості продукції росликнецтла.

2 .1 0 . Запропоновано підходи до формування органі заЦіЙно- 
ок он омічного механізму раціонального використання та 
охорони земельних у г ід ь .

Головне завдання організаційно-економічного механізму 
раціонального використання та охорони сільськогосподарських 
угідь  має полягати в обгрунтуванні важелів впливу на власни­
ків земельних ДІЛЯНОК І землекористувачів З МЄТОЮ ПІДЕИЩеніЛ 
заінтересованості їх  у захисті земель в ід  руйнування і  висна­
ження, розширеному відтворенні родючості грунтів, дож иманні 
агроекологічних вимог, стандартів і  нормативів. Л основу побу­
дови такого механізму сл ід  покласти системне поєднання мякро- 
економічних методів регулювання з самостійністю оуб"єктів гос­
подарювання у вирішенні практичних завдань раціоналізації земле 
користування та ефективної зсмлеохорсни.

В роботі розглянуто елементи механізму управління викорис­
танням і  охороною сільськогосподарських угідь. На макроекоко- 
мічному рівні -  це державні органи земле охоронного регулювання; 
система моніторингу земель} фінансування заходів по охороні 
земельних угідь; важелі економічного стимулювання і відпові­
дальності. Ефективне функціонування такого механізму передбачає 
заключения зої леохорокних контрактів між державою і  землекорис­
тувачам;:, в яких не обхідно зазначати: фактичні параметри родю­
чості та якісного етану грунтів /екологічний паспорт земельних 
угідь/; обов'язки землекористувача по році опальному викорис­
танню сільськогосподарських угідь та умови його участі в земле- 
охороннпх програмах держави; рекомендовані заходи по охороні 
та відновленню земель; нормативну базу економічного механізму 
раціонального землекористування /податкові пільги, оубсидії, 
ьлатеаі -тоьо/; взаємну відповідальність сторін при умові по-
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рушення своїх эебОй"йзакь, Дераатгі контракти дозволять дорос­
те елементе макроекономічного механізму регулюяання раціоцрль- 
ного Землекористування до суб"сктхв земельних гіді:ооєн у 
сільському roonoflaj ств і, забезпечивши tmn самим логічні' з а т р ­
атність сиотеки управління земле охороною.

Практична реалізація запропонованих заходів сприятиме 
раціональному використанню та ефективній охороні еемельннх 
угідь, скологобсзпечному веденню оільоького господарства на 
основі оптимального поєднання економічних і  екологічних фак­
торів інтенсифікації землеробства. Такий ишхом можна зрештою 
вирішите продовольчу проблему в навій країн і, с такок значно 
підвищити рівень екологічної стабільності функціонування на­
ціонального агропромислового комплексу.

Основні положення дисертаційної роботи викладено в пуб­
лікаціях:

1. Тютюнник її.М. Оценка эффективности использования сель- 
ОКОХОЗЯЙОТііОННКХ угодий: СДНІІСТВО БКОНОМИЧЄОКОГО II їіКОЛОГИЧЄС- 
кего подходов / /  Ьемелыше отношения в условиях перехода к 
рыночной экономике: Тез.докл.науч.-практич.конф. /Харьк.гос. 
аграр.ун-т, -  .Харьков, JSSI. -  С.70-71 /0 ,1  д .а . / .

2. Тютюнник lu.M. Оцінка антропотехногенних навантажень на 
сільськогосподарські угіддя та використання ї ї  при аналізі 
землекористування / /  Село в умовах формування ринкових від­
носин: Ьб.каук.пр. /АН України. 1н~т еконошки. -  Київ,
IS&L. -  C.Sb-t-i. /С .^ д .а . / .

І .  Тйтюнни.» І .  Еконо.'лко-екологічна оцінка комплексу про­
тиерозійних заходів / /  Економіка України. -  І£і>2. -  Мі 10. -  
С.Ь7-90 /0 ,4  д .а . / .

4. Тїоїйішик L. чому важко зеглі /, Семля і л^ди України.-
190і.. - . П .  -  3.6-7 /0 ,і, д .а . / .

ь. 'йатагик L.ln. Методологічні аспекти і  основні напрями 
еколого-єкопоіічної оптшлі&ації сільеькогосг;одарського земле­
користування / /  Екологз-екзнамічці проблеми АПК: ЗД.коук.пр. / 
АН У;:рпїні). ін -т  економіки /0 ,5  д .а .,  в друці/.
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